

Союзное государство как политический актор в медиасфере

Научный руководитель – Наумов Дмитрий Иванович

Зеленкова К.С.¹, Пресняков В.А.²

1 - Белорусский государственный экономический университет, Минск, Беларусь, *E-mail: karinka.zelenkova99@gmail.com*; 2 - Белорусский государственный экономический университет, Минск, Беларусь, *E-mail: Presnyako Vitaliy@yandex.ru*

Политическое пространство современных международных отношений состоит из различного рода организаций, союзов, содружеств и т.д. В качестве его символического центра можно рассматривать ООН - авторитетную и легитимную площадку, обеспечивающую согласование интересов различных акторов, установление и поддержание международного мира и безопасности. Существуют и менее влиятельные, но значимые объединения стран: Северный паспортный союз (5 скандинавских стран), Европейский союз (28 европейских стран), Евразийский экономический союз (5 постсоветских стран). Все эти интеграционные объединения созданы с целью экономически укрепить, обезопасить и поддержать как конкретное региональное содружество стран, так и все мировое сообщество в целом. Как правило, подобные союзы строятся на территориальной близости, наличии взаимных интересов, опираются на историческую общность народов и культур.

Одним из интеграционных объединений на постсоветском пространстве является Союзное государство, объединяющее Республику Беларусь (РБ) и Российскую Федерацию (РФ). С момента подписания договора о создании Союзного государства (далее - СГ), в качестве основных целей которого провозглашались создание единого экономического пространства, проведение согласованной внешней и социальной политики, обеспечение безопасности обеих стран, прошло 20 лет.

Государственное устройство СГ представлено следующими органами: Высший Государственный Совет, Парламентское Собрание Союза, Совет Министров, Постоянный Комитет, а также органы судебной системы. Стоит отметить, что каждый из органов имеет структуру, функции и компетенцию, а государственные служащие СГ должны оперативно информировать граждан о происходящих событиях в различных сферах жизнедеятельности общества и принимаемых политических и управленческих решениях.

Однако как в российской, так и в белорусской медиасфере не так часто представлены информационные и аналитические материалы по проблематике развития СГ. Поэтому возникает вопрос о представленности как интеграционной тематики, так и должностных лиц в медиасфере, что и определило необходимость данного исследования. Соответственно, целью данного исследования является оценка медийной активности должностных лиц СГ по интеграционной проблематике, а методом исследования - контент-анализ.

В рамках исследования рассматривались должностные лица следующих органов: Высший Государственный Совет, Парламентское Собрание Союза и Совет Министров. Для определения сферы, репрезентируемой в публичном выступлении должностных лиц СГ, были выделены следующие направления: экономика, политика, безопасность, геополитика. Эмпирическую базу исследования составили информационные материалы, представленные на сайте СГ, которые позволили провести анализ частоты выступлений представителей государственного аппарата за 2018 год [1].

Итак, говоря про членов Высшего Государственного Совета, стоит отметить, что наиболее часто в СМИ выступают премьер-министры РБ и РФ (особенно по экономической проблематике). Так, премьер-министр РБ С. Румас за 2018 год выступал с данной тематикой 10 раз (по вопросам СГ - 1). Данную должность он занимает только с августа 2018

года, поэтому в анализ вошли выступления его предшественника А. Кобякова (по экономической сфере тот выступал 6 раз, 1 раз - по вопросам СГ). Премьер-министр РФ Д. Медведев за данный период 10 раз выступал по вопросам экономики, 2 раза - в рамках компетенции СГ. В политической сфере такой медийной активности не наблюдается: С. Румас - 5 раз, из которых 3 по вопросам СГ, его предшественник А. Кобяков - 5 раз, по вопросам СГ выступлений не было; Д. Медведев - 7 раз, из которых только 1 раз по тематике СГ. В сфере безопасности и геополитики и вовсе наблюдаем отсутствие медийной активности данных должностных лиц, но которую показали министры иностранных дел. По сути, министры иностранных дел РБ и РФ - самые публичные личности за 2018 год. И это не удивительно, поскольку именно в их компетенцию входит продвижение и защита интересов государства. В частности, в политической сфере министр иностранных дел РБ В. Макей выступал 26 раз, из которых 3 - по вопросам СГ; министр иностранных дел РБ С. Лавров - 19 раз, из которых только один раз по вопросам СГ. В сфере экономики было выявлено только одно интервью В. Макея по тематике СГ. Значительно в меньшей степени медийная активность по тематике СГ характеризует должностных лиц, представляющих органы законодательной власти РБ и РФ (как руководителей палат, так и рядовых депутатов).

Итак, в медиасфере проблематика СГ не так часто затрагивается должностными лицами разных рангов. Так, Совет Министров активно представляют премьер-министры, другие министры - незначительно и только в рамках курируемой ими сферы. В политической сфере активно выступают министры иностранных дел РБ и РФ. Наиболее интересным представляется результат по законодательному органу власти - Парламентскому Собранию СГ: из 72 депутатов за 2018 год выступило только 5 депутатов.

Таким образом, можно говорить о невысокой степени участия Парламентского Собрания в реализации своей функции, активном участии министров иностранных дел в политической сфере, премьер-министров - в экономической сфере, а также о практически полном отсутствии медийной активности всех должностных лиц СГ в сфере безопасности и геополитики. В целом, проблемы развития СГ слабо затрагиваются медиа, политиками и должностными лицами, что актуализирует вопрос о качестве и перспективах данного интеграционного объединения.

Источники и литература

- 1) Информационно-аналитический портал Союзного государства // soyuz.by – Информационно-аналитический портал Союзного государства [Электронный ресурс]: www.soyuz.by/ – Дата доступа: 05.02.2019.